

打破法律服务壁垒 全国首批 粤港澳大湾区律师 诞生

“对于在大湾区内地九市执业，我充满期待，我也要给自己定KPI(关键绩效指标)，什么时间达到什么效果，要做出成果来。”领到编号为“N0.9000001”的粤港澳大湾区律师执业证后，首位获准在粤港澳大湾区内地九市执业的香港律师何君尧激动地表示。

随着今年首批粤港澳大湾区律师获颁执业证，一个因内地与港澳法律体系不同带来的法律服务壁垒就此打破，这项开创先河的改革创新在广东正式落地。

首批四名港澳律师获证

在“一国两制”下，内地与香港、澳门实行不同的法律制度。2020年8月，十三届全国人大常委会第二十二次会议通过决定，授权国务院在广州、深圳、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、江门、肇庆开展试点工作，符合条件的港澳律师通过粤港澳大湾区律师执业考试，取得内地执业资质的，可以从事一定范围内的内地法律事务。

同年10月，国务院办公厅印发《香港法律执业者和澳门执业律师在粤港澳大湾区内地九市取得内地执业资质和从事律师职业试点办法》(以下简称《试点办法》)。

根据《试点办法》，广东省司法厅制定印发了《试点办法》分工方案，就考试组织、培训考核和执业申请、执业管理、律师执业权利保障、跨境执业便利等事项内容，明确省各有关部门的责任分工。

在充分征求港澳相关部门机构、港澳律师界意见的基础上，《广东省司法厅关于香港法律执业者和澳门执业律师在粤港澳大湾区内地九市执业管理试行办法》出台，明确了执业条件和办理程序、业务范围、权利义务和监督等内容，为港澳律师在大湾区内地九市执业和权利保障提供了制度保障。

2021年7月，首次粤港澳大湾区律师执业考试在深圳、珠海、香港三个考区开考。2022年6月28日起，司法部正式启用律师执业证(粤港澳大湾区)。

2022年7月6日，广东省司法厅为四名港澳律师发出了首批粤港澳大湾区律师执业证书。香港律师何君尧和三名澳门律师卢玉球、程嘉雯、谭晓红成为全国首批获准在粤港澳大湾区内地九市执业的粤港澳大湾区律师。

执业范围实现质的突破

据了解，粤港澳大湾区律师可以办理适用内地法律的部分民商事诉讼案件及非诉讼法律事务，这有利于推动三地法律规则衔接和机制对接，为粤港澳大湾区建设营造良好的法治化营商环境。

广东省司法厅相关负责人表示，在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者、澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作，是党中央、国务院作出的一项重大决策，对于促进粤港澳大湾区建设、发挥香港法律执业者和澳门执业律师的专业优势、促进粤港澳三地法律服务融合发展具有重要的意义。

“能够取得粤港澳大湾区律师执业资格是我梦寐以求的。”何君尧在接受记者采访时说，希望自己为内地同胞提供优质的法律服务，促进香港与内地的合作。

对于成为首批获准在粤港澳大湾区内地九市执业的港澳律师，卢玉球感到“非常荣幸”。她说：“希望自己能发挥澳门执业律师的专业作用，促进粤港澳大湾区建设。”

广东省律师协会会长肖胜方介绍，与合伙联营律师事务所的港澳律师不能承办内地法律事务相比，粤港澳大湾区律师的执业范围有质的突破。

“粤港澳大湾区是我国对外开放程度最高、经济活跃度最高的区域之一，经济社会活动过程中产生的跨境争议非常多，亟须更多熟悉内地、港澳、外国法律的专业人士参与其中，港澳律师在这方面具有独特的专业优势。”肖胜方说，“本次试点工作打破内地与港澳法律制度不同带来的法律服务壁垒，有利于推动粤港澳大湾区法律规则衔接和机制对接，促进粤港澳大湾区融合发展，也有利于港澳更好融入国家发展大局。”

记者了解到，今年7月18日，何君尧在香港与两名委托人签订了委托代理合同，该案涉及香港与内地两地民事法律纠纷，粤港澳大湾区律师代理首案诞生。

数说成就

●十年来，广东省地区生产总值从2012年的**5.7万亿元**增长到2021年的**12.4万亿元**，连续跨过7个万亿级台阶，经济总量**连续33年居全国第一**，人均地区生产总值从**5.23万元**增长到**9.83万元**。

●2021年，粤港澳大湾区经济总量达**12.6万亿元**，比2017年增加**2.5万亿元**。

●2021年，广东外贸进出口总额突破**8万亿元**，**连续36年居全国第一**，与“一带一路”沿线国家和地区的进出口额达**2万亿元**。

●“十三五”期间，广东扎实推进**18项**重大改革任务落地见效，率先推进**13项**创新型、引领型改革任务攻坚突破。“放管服”改革持续深化，省级权责清单事项从**5567项**大幅压减至**1069项**；持续开展“减证便民”行动，累计取消各类证明事项**1220项**。

●广东形成新一代电子信息、绿色石化、智能家电等7个万亿级产业集群，**17家**企业进入2022年世界500强。数字经济规模达**5.9万亿元**，**连续五年居全国第一**。

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

——2012年12月，习近平总书记在广东视察时强调

“广东要弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，立足自身优势，创造更多经验，把改革开放的旗帜举得更高更稳。”

——2018年10月，习近平总书记在广东视察时强调

“经济特区不仅要继续办下去，而且要办得更好、办得水平更高。”

——2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会在广东省深圳市隆重举行，习近平总书记在会上发表重要讲话时强调

深圳市前海 新华社发(资料图)

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”

党的十八大以来，广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，努力续写更多“春天的故事”

——沿着总书记指引的道路勇毅前行

非凡十年 广东实践

羊城晚报记者 罗仕

B

奋力书写先行示范时代答卷

从小渔村到国际化大都市，从经济特区到中国特色社会主义先行示范区……改革开放40多年来，深圳这座崭新的城市，勇闯“深水区”、敢闯“无人区”，啃下“硬骨头”，始终走在我国改革开放最前沿，成为全国改革开放的一面旗帜。

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》(以下简称《意见》)正式公布，明确了“五大战略定位”，提出了“五个率先”重点任务，深圳自此站上了新的起点，发展迈上了新的层级。

三年来，广东全省动员、全域参与，起而行之、特事特办，全力支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区。深圳始终牢记党中央创办经济特区、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的战略意图，全面落实《意见》部署的56项重点任务，推出了一批重要改革事项，涌现了一批先行示范亮点，形成了一

批制度创新成果，推动先行示范区建设取得重要进展。

截至今年8月，《意见》部署的56项重点任务中，探索知识产权证券化等14项已经完成，海洋大学筹建等42项取得重大进展，五方面47条经验做法在全国推广，改革呈现出全面发展、多点突破、蹄疾步稳、亮点纷呈的良好态势，深圳先行示范作用进一步彰显。

三年来，深圳高质量发展走在全国前列：2021年经济总量突破3万亿元，居亚洲城市第四位；规模以上工业增加值连续3年居全国城市首位；全社会研发投入占GDP比重达5.46%。

深圳加快建设中国特色社会主义法治先行示范城市：入选首批“全国法治政府建设示范城市”；获评全国首批营商环境创新试点城市；出台深圳经济特区个人破产条例等全国首创性法规。

深圳现代城市文明焕发新活力：连续六届入选全国文明城市，

实现全国双拥模范城“七连冠”；“志愿者之城”“图书馆之城”“设计之都”成为城市招牌；“新时代十大文化设施”和“十大特色文化街区”建设取得积极进展。

深圳民生事业取得突出成效：聚焦“民生七有”着力打造民生幸福标杆；2021年深圳人均可支配收入超7万元，三年年均增长6.9%；三年新增基础教育学位30.6万个、新增病床1.6万张，公办园、普惠园在园幼儿占比达89%。

深圳生态环境品质获得显著提升：在全国率先实现全市域消除臭水体，茅洲河入选全国美丽河湖优秀案例；截至今年8月，深圳PM2.5平均浓度降至13.9微克/立方米，AQI达标率95.7%，空气质量居全国一线城市首位，达到发达国家先进水平。

在新时代新征程上，深圳勇担使命、栉风沐雨，以咬定青山不放松的定力，踔厉奋发、笃行不怠，正奋力书写着先行示范的时代答卷。

C

对外开放水平不断提高

年跃至7万亿元以上，2021年突破8万亿元大关，创下历史新高。货物贸易占全球份额由2012年的2.6%提升至2021年的2.9%。

从主体结构看，十年来，广东外贸主体数量大幅增加，民营企业接棒主导地位。2021年，有进出口实绩的企业数量达10.9万家，比2012年增加67.3%。

其中，民营企业快速发展，表现出强劲活力和竞争力，占整体进出口比重由2012年的29.2%提升至2021年的56.4%，年均增速达11.1%。2018年，民营企业占比超过外商投资企业，成为广东第一大外贸主体。

十年来，广东贸易结构持续优

化，产业链更长、附加值更高、抗风险能力更强的一般贸易比重逐年提升，从2012年的33.4%提升至2021年的52.3%。

十年来，广东对外开放水平不断提高，国际“朋友圈”进一步扩大，有贸易往来的国家(地区)从225个增加到231个。广东与“一带一路”沿线国家贸易之路不断畅通。自2013年“一带一路”倡议提出以来，广东对“一带一路”沿线国家进出口年均增长8%；2021年对“一带一路”沿线国家进出口突破2万亿元，居全国前列。近年来，中欧班列运力、运量更是不断提升，2021年自广东始发站增至6个，发运中欧班列突破430列。



中国(广东)自由贸易试验区广州南沙新区片区 新华社发(资料图)

A

以粤港澳大湾区建设为“纲”

改革开放是广东的根和魂，也是广东的使命与担当。改革开放以来，广东敢闯敢试、敢为人先，综合实力大幅提升，城乡面貌日新月异，人民生活不断改善，创造了许多全国第一。

改革开放只有进行时、没有完成时。广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在我国改革开放和社会主义现代化建设大局中具有十分重要的地位和作用。习近平总书记对广东改革开放始终高度重视、寄予殷切期望。

党的十八大以来，习近平总书记三次视察广东，都对广东改革开放作出重要要求。从“做到改革不停顿、开放不止步”的宣言，到“把改革开放的旗帜举得更高更稳”的寄语，再到勉励广东以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，努力续写更多“春天的故事”……总书记的殷殷嘱托领航定向，催人奋进。

广东始终牢记总书记、党中央的关怀厚爱，深刻认识自身在改革开放和社会主义现代化建设全局中的政治责任和历史使命，充分发挥自身优势，与时俱进全面深化改革，锐意开拓全面扩大开放。

近年来，广东坚定扛起推进“双区”和两个合作区建设等重大国家战略的重要职责，牵引带动全省改革开放迈上历史新台阶。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。广东把粤港澳大湾区建设作为新时代广东

改革开放的“纲”，举全省之力推进建设。

近年来，广东聚焦协同创新，携手推进大湾区国际科技创新中心建设；加快大湾区综合性国家科学中心建设，成体系布局建设东莞散裂中子源、惠州强流重离子加速器、鹏城云脑等重大科技基础设施，与港澳共建20家联合实验室，推动1万多台大型科学仪器面向港澳开放，累计跨境接洽财政科研资金3亿多元。

广东聚焦软硬联通，携手推进基础设施互联互通和规则机制衔接；顺利建成港珠澳大桥、广深港高铁等标志性工程，加快建设“轨道上的大湾区”，莲塘/香园围口岸、新横琴口岸等相继开通，“合作查验、一次放行”“一站式通关”等模式广泛推行，“1小时生活圈”基本形成；深入实施“湾区通”工程，积极探索“一事三地、一策三地、一规三地”，“深港通”“跨境理财通”等创新举措落地实施，港澳企业商事登记实现“一网通办”“一天办结”，1万多家港澳企业通过便利途径实现登记备案，3100多名港澳专业人士取得内地注册执业资格，衔接港澳、接轨国际的营商环境加快形成。

加快推进横琴粤澳深度合作区建设，全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放，支持南沙深化面向世界的粤港澳全面合作……广东聚焦示范引领，携手推进重大合作平台建设，大湾区正不断向着国际一流湾区和世界城市群的目标前行。

十年来，广东外贸量级连续跨越，2012年规模超过6万亿元，2018

营商环境是企业生存发展的土壤，好的营商环境就是生产力、竞争力。改革开放40多年来，广东坚持市场化改革，持续优化营商环境，从一个经济相对落后的农业省发展成为全国第一经济大省。

营商环境只有更好，没有最好。实施“证照分离”“一照通行”等改革，通过“数字广东”建设，推行“一网通办”“不见面审批”“一件事一次办”等改革，大幅减少办事环节、降低制度性成本；广州、深圳迭代实施营商环境1.0至5.0改革，纳入首批国家营商环境创新试点城市；珠海、佛山、东莞主动对标先进，把优化营商环境作为“一号改革工程”……

近年来，广东对照企业和群众期盼，对标一流水平，推动营商环境、数字政府等改革走在全国前列。广东商事制度改革连续获得国务院督查激励，省级政府一体化政务服务能力连续3年居全国第一。

优良的营商环境，让市场主体如雨后春笋般涌现，吸引着企业选择广东、来到广东。

截至目前，广东省市场主体总量突破1600万户，全省市场主体数、企业数、外商投资企业数连续多年稳居全国第一。十年来，广东实际利用外资1.3万亿元，湛江巴斯夫、惠州埃克森美孚等百亿美元级外资项目开工建设。

在刀刃向内、自我革命的同时，党的十八大以来，作为外贸第一大省，广东积极打造高水平对外开放门户枢纽，努力塑造开放型经济新优势。

十年来，广东外贸量级连续跨越，2012年规模超过6万亿元，2018